

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre.Una peseta
Fuera: semestre.2'50

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XIII

REDACCION y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 3 Abril de 1919

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 641

POR LA RESTAURACION DE SAN JUAN DE LA PEÑA

SOLEMNE ASAMBLEA PARA ESTA TARDE A LAS SEIS INVITACIÓN

El Ayuntamiento de Jaca, anhelando la pronta restauración del monumento más grande y glorioso que Aragón posee, tiene el honor de invitar a cuantos integran las fuerzas vivas de Jaca, a la reunión que se celebrará hoy 3, a las 6 de la tarde, en el salón de Sesiones de la Casa Consistorial, para tomar acuerdos relacionados con la reconstrucción de San Juan de la Peña.

Comenzando la obra

Ha sucedido como no podía menos de suceder. El pueblo de Jaca, cuya alteza de miras, grandeza de ideales y empresas sorprendentes llenan las hermosas páginas de su gloriosa historia, ha sentido vibrar intensamente la fibra delicada de su acendrado patriotismo en la ocasión presente.

Al nombre mágico de San Juan de la Peña ha hervido de fervientes entusiasmos su sangre netamente aragonesa; sus nobles pechos han respirado al aura confortante de esa bellísima corriente de gratitud para con aquellos magnánimos héroes, conquistadores de nuestra amada Patria; han palpitado sus corazones fuertemente y los legítimos descendientes del conde don Aznar, dando fehacientes pruebas de que el espíritu de Raza no ha decaído un átomo, sino que vive y late todavía pujante, robusto, activo; han resuelto, con una energía solo propia del temple de sus almas, lanzarse decididos a la realización de esa empresa honrosísima, que bendecirán los siglos venideros, de restaurar el monumento más grande que Aragón posee, el providencial y divino Asilo donde la Cruz, la Corona y la Espada se refugian seguros durante largos siglos, el rico archivo de artísticas bellezas, el encantador lugar de hadas delicioso, en cuyo misterioso seno, a la vez que el cuerpo se recrea con la contemplación de las más espléndidas galas de la naturaleza, aspira el alma aquel vaho de tradición, aquel hábito sublime de pa-

triotismo y de grandeza que de los solemnes panteones de nuestros héroes inmortales se desprenden.

Hemos visto con profunda amargura, los jacetanos, el lamentable abandono de los restos venerandos de nuestros hombres grandes; hemos considerado con pesar inmenso que a aquellos guerreros esforzados, que nos legaron el dominio libre de nuestra tierra en testamento rubricado con su sangre, se les aislaba del resto de su Aragón amado, sin que una sencilla carretera comunicara la clamorosa agitación del moderno vivir con el eco sagrado de sus tumbas: irritados con justo enojo de tamaña ingratitud e injusticia tanta, hemos gritado con la noble fiereza, característica del pueblo montañés: ¡Guerra a la ingratitud bochornosa! ¡Honor y gloria a los héroes que sucumbieron por nuestra libertad e independencia! ¡El pueblo aragonés debe tener cómoda y amplia vía de comunicación con su glorioso Covadonga; el panteón de sus hombres grandes debe ostentar todo el magnífico esplendor que su altísima significación demanda!

El primer paso

Feliz y acertadísima iniciativa la de nuestro digno y celoso Ayuntamiento al convocarnos a una reunión, en la que cada entusiasta de San Juan de la Peña pueda aportar el valioso concurso de sus luces y energías.

Ahí debemos acudir esta tarde todos, absolutamente todos cuantos simpatizamos con la idea de comunicar y restaurar el histórico

cenobio. Es una Asamblea de paz, de honor, de patriotismo. Los acentos de quienes, en esa reunión semifamiliar, nos dirijan la palabra no estarán mojados en esos malditos odios con que unas clases sociales se abalanzan, hoy día, sobre otras; no se trata de encender en los pechos de los nobles jacetanos esa hoguera de insaciable envidia que quema todos los impulsos de fructífera labor y deja en las infortunadas almas de la clase obrera la desolación de un voraz incendio y la honda pena del despecho defraudado. En el recinto de nuestra Casa Consistorial no se escucharán más ecos que los ecos sentidos de un himno de desagravio a los olvidados paladines de nuestra gran epopeya de ocho siglos.

Para llevar a cabo felizmente los acariciados proyectos de *comunicación y restauración* de San Juan de la Peña es absolutamente necesaria e indispensable la formación de una Junta de Protección, encargada de realizar la proyectada obra. Esa Junta, a la que todos luego hemos de prestar nuestro eficaz concurso, debe ser nombrada, esta tarde, por la aclamación y el entusiasmo de todo el pueblo jacetano. Todos, por lo tanto, debemos acudir a la asamblea, pequeños y grandes, nobles y plebeyos.

Lo que podrá hacer la Junta de Protección a San Juan de la Peña.

Imagináos ya formada esa «Junta de Protección a San Juan de la Peña». Pensad que en ella

han entrado las personas más prestigiosas y entusiastas de nuestra urbe, y que, con el favorabilísimo ambiente hacia nuestro glorioso Covadonga, que hoy hay en Aragón, hace un patriótico llamamiento a todas las clases, Corporaciones y Entidades de nuestro Reino.

El estallido del entusiasmo, el clamoreo de un intenso regocijo se escuchará en todas partes, como canto de amor sublime, y el grito de honor a los Héroes proscritos de nuestro Pueblo! resonará al instante, desde las altivas cumbres del Pirineo hasta las frondosas vegas que riega el Ebro; como resonó potente y aterrador el grito de independencia que lanzaron aquellos briosos aragoneses que juraron al moro guerra y exterminio y queremos honrar cuya memoria cual merecen las hazañas con que inmortalizaron y engrandecieron nuestra Raza.

Por eso, cuando la «Junta de Protección», abriendo una *Suscripción Regional*, solicite el óbolo de todos los Ayuntamientos de Aragón, de todos los Centros y Corporaciones, y al mismo tiempo recabe el apoyo de todos los senadores y diputados del Reino, para alcanzar del Gobierno la mayor subvención posible; ¿quién duda de que el resultado ha de ser verdaderamente consolador? Estemos ciertos, tengamos la firme convicción de que esto que hoy nos parece una idealidad, dentro de un mes será ya una realidad halagadora. La construcción de una carretera a San Juan de

la Peña y su anhelada restauración, no lo dudéis, va a ser un hecho.

Jaca sabrá ocupar el puesto de honor que le corresponde

El pueblo jacetano jamás rehu-
yó el hombro, en cuantas empre-
sas y ocasiones hubo de manifes-
tar su espíritu de actividad inago-
table, su tradicional y ardiente pa-
triotismo. Jamás deserto del hon-
roso puesto de honor que las cir-
cunstancias exigieron que ocupa-
rá. Y en esta gloriosa campaña
que actualmente nos ocupa, ¿de
dónde sino del perenne calor de su
fecundo seno, ha surgido este mo-
vimiento de restauración, estos
nobilísimos impulsos de propia re-
generación que a todos nos ani-
man?

Ahora precisa que demos prue-
ba de nuestros tesón y constancia
proverbiales; que acudamos gene-
rosos y despreocupados a nutrir las
listas de la Suscripción Regional que
se abra. En ella, sin faltar ni uno
sólo, deben figurar los nombres
de todos los jaqueses. Quien taca-
ño y ruin desertara de este patri-
ótico alistamiento, que no se
atreva jamás a apellidarse con el
honroso título de jacetano. Por es-
casa y apurada que sea nuestra
posición económica, todos debe-
mos contribuir, cada uno a la me-
dida de sus recursos, a la consti-
tución de ese precioso tesoro de
San Juan de la Peña, que se ha
de convertir en monumento de
nuestra gratitud y corona de nues-
tra gloria. Los cincuenta céntimos
del laborioso obrero serán tan me-
ritorios como las cincuenta pese-
tas del acaudalado propietario, y
la «Junta de Protección» acogera
con la misma simpatía la modesta
pieza de cinco céntimos, proce-
dente de las callosas manos de un
pobrecico, como el sugestivo pa-
pel de mil pesetas que todavía
conserva el perfume de las arcas
del potentado.

Que nadie, por lo tanto, se re-
traiga de formar en esta brillante
legión de honor, cuyos nombres
publicaremos muy gustosos en las
columnas de LA UNION para mu-
tuo estímulo y legítima satisfac-
ción de todos.

¡Jacetas, ocupad el puesto de
honor que corresponde a cada
uno! ¡El resto de Aragón seguirá
el ejemplo que en nosotros vea!

El Profesorado de Jaca ha
iniciado ya una suscripción

La sufrida, la tan meritoria co-
mo abandonada clase del Magiste-
rio, ha sido la primera que se ha
colocado en la vanguardia de este
patriótico ejército de aragoneses
entusiastas. Cada uno de los Pro-
fesores y Profesoras de nuestra
ciudad ha dado una cuota conve-
nida y cada uno de ellos ha abier-
to una suscripción voluntaria, en-
tre las niñas y niños de sus escue-
las respectivas.

No solamente eso; sino que ade-

más, van a redactar una vibrante
circular, firmada por todos; en la
que solicitarán de todas las maes-
tras y maestros de Aragón el que,
cada uno en su escuela, haga lo
propio.

Esos son los maestros, esos se-
res portentosos encargados de la
cultura patria; esos hombres bien-
hechores de la humanidad que,
así como fueron siempre los prime-
ros focos de luz espiritual que ilu-
minaron las inteligencias de los
rústicos labriegos y de los genios
asombrosos, los que civilizaron las
sociedades de todos los siglos y es-
piritualizaron, con una labor tan
ardua como oculta, la naturaleza
humana; así también, en los mo-
mentos críticos de la Historia, ellos
marcaron siempre sanas orienta-
ciones, acertadas, y avisaron los
peligros y escollos que debían evi-
tarse.

No podía, pues, faltar, en las
actuales circunstancias, la brillan-
te falange del Magisterio, dando al-
tos ejemplos de subido patriotis-
mo.

¡Honor a los abnegados sacerdo-
tes del templo de Minerva!

PAQUITO DE LA MONTAÑA.

DESDE MADRID

Impresiones

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

La semana anterior ha sido de pánico. El sindicalismo aparecía triunfante, al parecer, en todas partes. Barcelona, Madrid, Sevilla, Valencia, Córdoba, La Coruña, El Ferrol, Badajoz y otra porción de capitales y ciudades de importancia, estaban entregadas a la tiranía de este proletariado, que tiene muy poco de trabajador y mucho de profesional de la revuelta.

Y conste que al hablar así del proletariado no lo hago del pueblo obrero laborioso y sufrido, tan sufrido que se halla coaccionado por la majeza de unos cuantos que le explotan con fines más políticos que sociales.

El imperio de los rojos amenazaba extenderse, merced a la debilidad del Poder público y a la cobardía intolerable de la llamada burguesía.

Se necesitó el revulsivo aplicado por una institución respetable y de la que fué anuncio la dimisión, no admitida, naturalmente, del Capitán general de Cataluña, para que la reacción se impusiera y el Gobierno aplicase las medidas consiguientes de rigor y para que la acción ciudadana comprendiese también que había que dar la batalla a la revolución, cortándole el paso.

Y la reacción sobrevino y la burguesía se creyó en el caso de actuar y todos los elementos de orden se pusieron al lado de las autoridades, logrando ¿como no? que el sindicalismo se declare vencido y que la situación camine hacia la normalidad que está imponiéndose, como necesidad colectiva.

Por ese camino no hay cuidado de que aquí se implanten los soviets de soldados y obreros, a la usanza rusa, húngara y alemana, con toda su cohorte de barbarie y de retroceso.

Si en la huelga de la Canadiense el pueblo de Barcelona hubiera procedido como procede en estos días no hubiera surgido este segundo trastorno, exten-

dido a otras partes y que amenazaba con devastarlo todo.

Bien está, porque es justo, que se atiendan las reivindicaciones obreras en lo que tengan de atendibles y que se acabe con los latifundios donde existen y se llegue en lo posible a la socialización de la tierra; pero caminar al retroceso, detener al mundo en su marcha civilizadora, acabar con todo lo que hay de sagrado para la Patria y para el individuo, sujetándose a la tiranía de la masa, eso no, de ningún modo, porque ello significaría que la Humanidad quería volver a los tiempos primitivos.

Por fortuna la normalidad parece acentuarse y la censura roja se ha dominado por la valentía de unos pocos periódicos, que no quisieron someterse a ella; pero confesémoslo—y en nuestra condición de liberales tiene la confesión todavía más valor—esa normalidad se recupera, en primer término, principalmente, gracias a nuestros Institutos armados, que, con una abnegación sin límites, con una disciplina sin igual, supieron ahora, como siempre, ser los defensores del orden y la salvaguardia de la sociedad amenazada.

Y no nos olvidemos de que en estos momentos de revuelta actuaron en nuestro país agentes extranjeros, como los cuatro detenidos el viernes en Barcelona, que resultaron alemanes y a quienes se ocuparon 300.000 pesetas en moneda fraccionaria y a los cuales no era ageno un Banco también alemán.

Nuestro país viene siendo, de algún tiempo a esta parte, campo de experimentación para los extranjeros. El sindicalismo catalán y acaso el vizcaino fué organizado por el hoy dictador ruso Trosky, durante su permanencia en España y se sabe que el tal Trosky habla el catalán con la misma perfección que un obrero de Tarrasa o de Sabadell.

La independencia económica alcanzada por nuestro país, que hizo de la peseta el signo monetario privilegiado mundialmente, acucia la envidia y la asechanza en contra nuestra y no habrá trastorno que no se intente en daño de España para regularizar el cambio monetario y para someternos de nuevo a la dominación financiera del exterior. De ahí, sin duda, esas propagandas bolcheviquistas que se hacen en nuestro territorio y de las cuales son cómplices españoles renegados, vendidos al oro de fuera.

No nos olvidemos—porque esto es esencial—que España tiene como aspiraciones internacionales y Don Jaime, en su carta manifiesto publicado anteayer en «El Correo Español», nos lo recuerda, Gibraltar y Marruecos y Portugal y la Confederación espiritual hispano-americana, contra esas aspiraciones hemos de encontrar ¿que duda hay? a Francia y quizá a Inglaterra y, de seguro, a los Estados Unidos, cuya política de Monroe no puede avenirse con la preponderancia española en las Repúblicas que de nosotros proceden.

Quienes tengan las responsabilidades efectivas del mando o estén próximos a tenerlas se verán obligados a la reserva en cuestiones de esa índole: pero los simples mortales, no tenemos porque guardar las mismas consideraciones y por el contrario, estamos en el deber de fomentar aquel programa haciendo opinión para que ésta, en su día, fortalezca al Gobierno, orientándolo en su política.

Estemos, pues, ojo avizor y no perdamos de vista los manejos que tratan aquí de realizar las cancellerías extranjeras, provocándonos todo linaje de dificultades interiores.

¿No vemos ahora mismo descubierta por Lloyd George toda la trama de la Prensa chauvinista francesa, dirigida por el propio Gobierno de la República,

con motivo de la actuación de la Conferencia de la Paz?

Es de celebrar que sean los propios ingleses quienes hayan hecho el descubrimiento para que, de ese modo, sepan la importancia que puede concederse a las campañas de esa misma Prensa cuando están dedicadas a tratar de Tánger y de nuestra zona en Marruecos.

Riámonos de la Liga de las Naciones y de la paz basada en los principios del Derecho y de la Justicia. ¡Buenas están la Justicia y el Derecho en manos de los colosos!

Y a todo esto mientras se negocia la paz ó se está a punto de romperse por frontera o exigencia económica más o menos, libres aquí ya un tanto de la pesadilla sindicalistas, pensamos de nuevo ¿como nó? en la próxima crisis y nos calentamos la mollera tratando de aviriguar el Gobierno que en esta semana ha de constituirse para sacarnos del atolladero de los presupuestos.

Como siempre, hay soluciones para todos los gustos, o sea Gobierno Maura con Cierva en Hacienda y Romanones en Estado; Gobierno de Concentración liberal, aunque no presidido por Romanones y hasta Gobierno conservador idóneo con Dato, siempre que se garantice el decreto de disolución en su provecho.

¿Qual será la fija? Conviengamos en que la generalidad se inclina a la solución liberal, que parece la lógica, tratándose de un programa limitado como el de la presentación a las Cortes para dar cima a la cuestión económica y, de no ser así, no cabría otra que un Gabinete de concentración parlamentaria con elementos de varios sectores políticos, aunque contando con el inconveniente de que un Gobierno análogo fué el nacional presidido por el Sr. Maura y que, por razones de todos conocidas, no dió el resultado que se esperaba.

Poco hemos de vivir si no vemos resuelto el problema, pues, de no surgir nuevas cuestiones de orden público, la crisis quedará planteada y solucionada en un plazo de tres a cuatro días.

Y tengamos, desde luego, en cuenta que el Conde de Romanones ha procurado que los peones que se manejen queden en situación favorable a sus planes.

Aunque a veces el juego quiebra en manos del mejor jugador, como lo sabe el propio Conde por experiencia personal.

B. Lois.

1 de Marzo de 1919.

GERÓNIMO FARRÉ GAMBELL

Ortopédico de la Clínica de niños de la

Facultad de Medicina

CALLE DE JUAN DE MEÑA, 23, 1.º

MADRID

HERNIAS (quebraduras) aún las más antiguas y voluminosas, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas. Deformidades de la espalda, piernas y pies, se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado, han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

APARATOS ARTIFICIALES de nuestra invención, para el riñón, movable.

PIERNAS ARTIFICIALES sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con «Patente de invención» en las principales naciones del mundo.

En JACA, HOTEL MUR, de 11 a 1 y de 3 a 6, la tarde del día 10 y la mañana del 11 del mes de Abril.

LOS NUEVOS ALMACENES

DE ARAGÓN

Son bien conocidos en toda la región, como la más alta autoridad en atavíos femeninos. Actualmente dedican preferente atención a su famosa

Exposición de

— Que durará hasta el 16 de Abril — — Últimas Novedades de la Estación —

Si necesita V. algún artículo, escriba enseguida pidiendo muestras que le serán remitidas inmediatamente.

En breve se notificará la INAUGURACION del nuevo DEPARTAMENTO

CALZADOS

P. Cativiela

TEJIDOS

CONFECCIONES ROPA BLANCA MANTILLAS

EFEMÉRIDES

DE JUEVES A MIÉRCOLES

Las efemérides de la actual semana nos las dan hechas las informaciones telegráficas con que diariamente hemos procurado, en lo posible, compensar a los lectores y al público de la anomalía a que se halla la prensa sujeta como consecuencia de las dos censuras que sobre ella pesan y por la huelga de tipógrafos en lo que a la de Zaragoza se refiere.

Jueves 27. Bajo la presidencia del Rey se ha celebrado Consejo de ministros. Romanones expuso situación actual y el criterio del Gobierno de mantener el orden a todo trance. Noticias de Barcelona y Valencia acusan tranquilidad y no se han registrado sucesos que merezcan mención en las demás poblaciones donde hay paro general.

Viernes 28. Por el Ministerio de la Gobernación se ha dictado una R. O. considerando a los carteros uniformados como agentes de la autoridad, incurriendo en delito quienes los injurien o insulten. La asociación del arte de imprimir ha acordado mantener para la prensa censura roja y ante imposición los directores de los Diarios madrileños han acordado suspender un día la publicación de todos sus periódicos como protesta a las pretensiones sindicalistas; hay varios que han suspendido temporalmente su publicación prefiriendo su muerte a vivir con vilipendio. Romanones informa de que en Barcelona reina tranquilidad. En Zaragoza tranquilidad, continuando la huelga de tipógrafos y por consecuencia suspendida la publicación de la prensa de aquella capital.

Sábado 29. El Sr. Jimeno Conferencia con los gobernadores de Barcelona, Valencia y otras Capitales; quienes le dijeron que seguía reinando tranquilidad. Las noticias de todas las provincias eran satisfactorias. De Barcelona los informes recibidos al medio día eran francamente optimistas.

Se habla mucho de crisis. Decíase que se formará un Gobierno de concentración parlamentaria sin otra finalidad que la aprobación de los presupuestos; añadiéndose que este Gobierno sería presidido por Maura, y se encargarían Romanones de la Cartera de Estado; La Cierva de Hacienda; Golcochea de Gobernación; pero esto se considera como un absurdo. Nadie sabe en concreto nada de estos cambios de Gobierno.

A las 5 de la tarde se presentó en el convento de las Adoradoras una señora con deseo de hablar a una monja. Cuando acudía ésta al cuarto de visita, la señora sacó un revolver y se disparó un tiro en la sien dere-

cha. En gravísimo estado fué conducida al Hospital de la Princesa. Ignórase quien es.

Barcelona. La ciudad ha presentado hoy el mismo aspecto de los días festivos; sólo se ha advertido la falta de tranvías. En la plaza del Ayuntamiento hubo el mismo ajeteo de automóviles y vehículos para el acarreo de subsistencias.

Domingo 30. Está asegurado el abastecimiento de la carne y normalizados los servicios de limpieza pública y enterramientos.

En la Plaza de Cataluña se celebró al medio día misa de campaña. Entre las fuerzas del ejército y los somatenes formaron cinco mil hombres. El público presenció la misa desde las aceras. Terminada la misa el General revistó las fuerzas militares y los somatenes; prerrampiendo el público en vitores a España y al Ejército.

El Comité de la Federación patronal ha acordado reanudar los trabajos en los ramos de gas, agua, construcción, Prensa, textil y otros. La Vanguardia ha ofrecido a las Artes del Libro sus máquinas para publicar un periódico. Se cree que desaparecerá la censura roja. El Capitán General ha dirigido una alocución al pueblo para que coopere a la normalización.

Lunes 31. A las cinco y media de la tarde se celebró Consejo de Ministros en la Presidencia. El de la Guerra dijo haber recibido noticias buenas de Barcelona y Valencia. El de Gracia y Justicia, expedientes de indulto. El Marqués de Cortina llevó un Decreto encargándose el Estado del Seguro de cosechas contra riesgos de incendios, pues compañías aseguradoras no quieren este año hacer contratos.

El Consejo acordó hacer pública su gratitud al Ejército por su intervención en las huelgas.

Son satisfactorias las noticias recibidas de provincias, excepto de Alicante, en donde continúa la agitación, extendiéndose el paro a los pueblos. Se ha declarado esta tarde el estado de guerra.

Amigos íntimos de Romanones dicen que se planteará la cuestión de confianza en cuanto acaben los conflictos. Dicen que han celebrado conferencias Romanones, García Prieto y Alba, acordándose que el nuevo Gobierno lo presida Villanueva. El Conde irá a Estado y entrarán en el Gobierno elementos de Alba y García Prieto. Crisis será de rápida solución y el Gobierno de poca vida, tan solo para la aprobación del Presupuesto. Esto es lo que dicen los liberales.

Barcelona. — Sigue el paro. Autoridades acordado reanudar el miércoles el servicio tranviario. Van normalizándose las subsistencias, que se distribuyen rápidamente. Han entrado hoy de los pueblos 320 carros con hortalizas. Ha comenzado hoy el repar-

to de certificados de Correos; había 11.214. Para el transporte de las subsistencias, se utilizan un camión de vapor, 51 de gasolina, 20 autos, 7 sidecars, infinidad de motocicletas, todos ellos ofrecidos gratuitamente por sus dueños. En San Feliú de Guixols, se ha reanudado el trabajo.

Martes 1. Se ha solucionado la huelga de tejeros y queda conjurada la de panaderos. Han quedado solucionadas las huelgas generales en Coruña, Tarragona y Algeciras.

Barcelona. — Siguen los optimismos. Espérase que entre el lunes y el martes reanuden el trabajo todos los oficios.

El Capitán General ha publicado un bando ofreciendo garantizar la libertad del trabajo.

Invita a los patronos a que abran las fábricas y talleres y a los obreros a que acudan a trabajar.

Miércoles 2. Ha sido objeto durante todo el día de comentarios la nota oficiosa que publicó anoche el Diario Universal sobre el aplazamiento de la crisis. Los bien enterados afirman que la crisis no se planteará antes de tres semanas, tiempo suficiente para el restablecimiento de los conflictos. En los Centros políticos recordábase la frase de Lerroux de que si el Conde conseguía restablecer la normalidad sin derramamiento de sangre habría Romanones para rato.

La cupletista Teodora Villanueva conocida por la «Dorita» riñó esta tarde con su amante Eugenio Huele, panadero. Este la apuñaló Detenido.

Carnet de sociedad

Después de larga enfermedad, el sábado último falleció el inteligente industrial y propietario de esta ciudad, don Ramón Belío Vicente.

Consagrado al trabajo conetante y a la explotación de complejos negocios supo crearse una cómoda e independiente posición y rodearse de consideraciones y de un nombre popular. D. Ramón era conocido en toda la Montaña y no había pueblo donde no gozaría de simpatías, en donde no tuviera un amigo. A la conducción del cadáver y funerales asistió público numerosísimo, dato fehaciente de que en Jaca ha causado su muerte sentimiento sincero y general.

Significamos a su viuda, hijos, hijos políticos a quienes nos une antigua y leal amistad, nuestro sentido pésame.

El martes fué inhumado en el pan-

teón de familia, el cadáver de la distinguida señorita María de la Concepción Lacadena y Pratosí, que falleció en Barcelona días pasados y de cuya capital fué trasladado a Jaca. Descanse en paz la malograda señorita.

Gacetillas

Están muy adelantadas las obras de la Santa Iglesia Catedral y a fe que responden en un todo a las esperanzas que en ellas se pusieron. Ha adquirido el templo, al devolverle la pureza de sus líneas, la esbeltez de sus columnas, ayer perdidas entre gruesos muros, toda su grandiosidad de joya arquitectónica concebida con exquisitos detalles artísticos y ejecutada con esmero y cuidado. El nuevo altar resulta de una agradable visualidad, armonizando perfectamente con el templo.

Parece ser que existe el propósito de bendecir e inaugurar las obras el próximo día 10 y se celebrará para ello una fiesta religiosa de gran esplendor.

Si bien no todavía en forma definitiva, ya que los trabajos de ornamentación no han sido terminados, el Casino «Unión Jaquesa», ha instalado sus dependencias en los nuevos locales que ocupará en lo sucesivo.

En la Iglesia de las Escuelas Pías de esta ciudad, contraieron anoche matrimonial enlace la señorita Bienvenida Calles Escolano, de conocida familia de esta localidad, y el sargento del Regto. Galicia 19, Salvador Ramis Means.

Bendijo la unión el beneficiado de la Catedral, Mosen Miguel Lacasta, tío de la novia, apadrinándolos D. Gabino Calles, padre de ésta y doña María Means, Vda. de Ramis, madre del novio, y actuando como testigos D. Primitivo Peire y D. Enrique Bayo, Comandante y Capitán, respectivamente, del Regimiento de Galicia.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32,



EL SEÑOR

Don Ramón Belio Vicente

DEL COMERCIO DE ESTA CIUDAD

FALLECIO EL DIA 29 DE MARZO DE 1919, A LOS 71 AÑOS DE EDAD

RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

— R. I. P. —

Sus afligida viuda Doña Benita Claver; hijos Angeles, Constancia, Jeseфина, Cecilio, Ramón y José; madre política, Doña Escolástica Bueno; hijos políticos, D. Miguel López Juan y D. Enrique Borrás Esteve; nietos; hermana D.^a Antonia (ausente); primos, sobrinos y demás parientes, tienen el sentimiento de comunicar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, suplicándoles oraciones por el eterno descanso del alma del finado, favor que agradecerán.

Todas las misas que mañana viernes se celebren en la Iglesia de Ntra. Señora del Carmen, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

Los Excmos. Sres. Obispos de Jaca y Pamplona, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



LA SEÑORITA

Doña María de la Concepción Lacadena y Pratosí

FALLECIO EN BARCELONA EL DIA 22 DE MARZO DE 1919

RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

— E. P. D. —

Su angustiado padre el Excmo. Sr. Marqués de La Cadena, tíos y primos

Tienen el sentimiento de comunicar a sus amigos y relacionados tan dolorosa pérdida y les suplican eleven sus oraciones al Todopoderoso, en sufragio del alma de la finada, por cuya caridad les quedarán sumamente reconocidos.

Abril de 1919

Los Excmos. Sres. Arzobispo de Zaragoza y Obispos de Jaca, Tortosa, Pamplona, Barcelona y Barbastro, han concedido 100 y 50 días de indulgencia, respectivamente, en la forma acostumbrada.

CONSULTORIO

DE
MEDICINA y CIRUJIA GENERAL
A CARGO DE

M. ALONSO INISTERRA

MEDICO-FORENSE

ESPECIALISTA EN PARTOS

Y

EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

ELECTRICIDAD MÉDICA

CALLE MAYOR, 43 2º.

CONSULTORIO JURÍDICO

Mayor, 41, pral.—JACA

MARIANO SOLANO PEREZ

ABOGADO

Horas de consulta: De 10 a 2

SASTRE.—Falta un medio oficial, que estará interno. Trabajo todo el año.

Dirigirse a Santiago Viu, Sastre en Biescas.

SE VENDEN tres machos, buenos tipos, dos de cuatro años y uno de cinco. Para más detalles dirigirse a Nicolás Miral en Sirena

APRENDIZ DE COMERCIO.—Se necesita para uno de esta ciudad. Para más detalles dirigirse a esta imprenta.

APRENDIZ DE MODISTA.—Hace falta una para un taller de esta ciudad. Dirigirse a esta imprenta.

AMA.—Falta una para criar en casa de los padres. Informes en esta imprenta.

Se arrienda la "Huerta del Seminario, y se dará en traspaso todo el sembrado en ella existente.

Dirigirse. «Energía e Industrias Aragonesas, Biescas, Juan Garolís, Capataz.

LECHE DE BURRA.— Se servirá a domicilio dando aviso en esta imprenta.

Casa de Compra

Se acaba de recibir:
Manteca fresca de vaca.

Queso de Mahón.

Bacalao Islandia superior y pescados en conserva, de todas clases.

MAYOR, 43, JACA